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Ata da 8 ª Sessão Ordinária da 4ª Sessão Legislativa da 18ª Legislatura da Câmara Municipal de 

João Pessoa. Sessão realizada de forma híbrida, no Plenário da CMJP, aos 5 dias do mês de 

março do ano de 2024. 

 

Composição da mesa na abertura dos trabalhos 

 

Presidente 

Vereador João Bosco dos Santos Filho – Bosquinho (PV) 

 

Primeiro-Secretário 

Vereador Marcílio Pedro Siqueira Ferreira – Marcílio do HBE (PRD) 

 

Lista de vereadores presentes em plenário 
Vereador Valdir José Dowsley – Dinho (AVANTE)  

Vereador Odon Bezerra Cavalcanti Sobrinho (PSB) 

Vereador José Freire da Costa – Zezinho Botafogo (PSB) 

Vereador Antônio Luiz de Lima Filho – Toinho Pé de Aço (PMB) 

Vereador Bruno Farias de Paiva (CIDADANIA)  

Vereador Carlos Gustavo Gomes de Oliveira – Guga (PP)  

Vereador Damásio Franca Segundo Neto (PP) 

Vereadora Eliza Virgínia de Souza Fernandes (PP) 

Vereador Emannuel Bezerra dos Santos (PV)  

Vereador Fernando Paulo Carrilho Milanez Neto (PV)  

Vereador Francisco Henrique da Silva – Chico do Sindicato (AVANTE)  

Vereador Gabriel Carvalho Câmara – Professor Gabriel (AVANTE) 

Vereador Junio Leandro Azevedo de Macedo – Junio Leandro Agente de Saúde (PDT) 

Vereador Luís Flávio Medeiros Paiva – Dr. Luís Flávio (PSDB)  

Vereador Marcelo Pereira de Castro – Marcelo da Torre (MDB) 

Vereador Marcos Alexandre de Oliveira Lima Sobreira – Coronel Sobreira (MDB) 

Vereador Marcos Bandeira Pequeno (PMB) 

Vereador Marcos Henriques e Silva (PT)  

Vereador Marmuthe de Souza Cavalcanti (REPUBLICANOS)  

Vereador Paulo Tarcísio Pessoa Jardim (PP) 

Vereador Ronivon Ramalho Diniz – Mangueira (PP) 

Vereador Thiago Nóbrega de Lucena (PRTB) 

 

Lista de vereadores presentes de forma virtual: Vereador Durval Ferreira da Silva Filho (PL); 

Vereador José Luiz Pereira Gonçalves – Bispo José Luiz (REPUBLICANOS) 

 
Ausente: Vereador Carlos Henrique da Costa Santos – Carlão Pelo Bem (PL) 
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ABERTURA 

 

Às 10h00, o Sr. Presidente disse: “Sob a proteção de Deus, em nome do povo pessoense, declaro 

abertos os trabalhos desta sessão ordinária”. Em seguida, pela ordem, o Sr. vereador Coronel Sobreira 

pediu a palavra para fazer a leitura do texto bíblico, que lhe foi concedida. 

 

1 PEQUENO EXPEDIENTE  

 

Na Presidência, o Sr. vereador João Bosco – Bosquinho, passou a presidência dos trabalhos para o Sr. 

vereador Valdir Dowsley – Dinho, que passou a palavra para o Sr. Primeiro-Secretário. Em seguida, o 

Sr. Primeiro-Secretário procedeu à leitura dos documentos do expediente em mesa*. Após a leitura, foi 

solicitada pelo Sr. Presidente a dispensa da leitura dos requerimentos. Logo após, o Sr. Presidente 

colocou em votação a ata da 7ª Sessão Ordinária, solicitada a dispensa de sua leitura, tendo em vista 

estar disponível no SAPL. Havendo consenso do Plenário, a ata foi considerada lida e aprovada.  

 

1.1 Discussão e votação de requerimentos, ofícios e indicações (**) 

 

Aprovados os requerimentos, os ofícios e as indicações que constam na pauta do Setor do Expediente 

(SAPL). Conforme artigo 89, § 2º do Regimento Interno, foram retirados da pauta de votação os 

requerimentos, ofícios e indicações dos vereadores ausentes na sessão. 

 

1.1.1 Discussão das indicações em destaque 

 

Não houve. 

 

1.1.2 Discussão dos requerimentos em destaque 

 

REQ-Votos (Art.171, Inc. X - Reg. Interno CMJP) nº 43/2024, de autoria do Sr. vereador Tarcísio 

Jardim  

Situação: aprovado. 

Declaração de voto: O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho, disse: “Parabenizar o nosso 

querido vereador Tarcísio Jardim pela homenagem a nossa honrosa polícia militar, ela que está na 

labuta, no dia a dia defendendo os cidadãos pessoenses e paraibanos, nossos guerreiros que cuidam da 

nossa família e da nossa sociedade”. O Sr. vereador Tarcísio Jardim disse: “Senhor Presidente, só para 

ilustrar e trazer a narrativa dos fatos aqui, todos esses policiais militares, os homens e mulheres que 

estão aqui na minha retaguarda, todos participaram daquela operação no Mangabeira Shopping onde 

um indivíduo armado com várias munições, mas por conta da intervenção ostensiva da polícia eles 

conseguiram controlar a situação e graças à ação desses homens e mulheres várias famílias voltaram  

para casa podendo dormir no conforto do seu lar e na companhia dos seus entes amados. Então aqui 

meus aplausos, não só meu, mas como desta Casa a esses homens e mulheres que todos os dias saem 

para arriscar sua vida, literalmente são o para-choque da sociedade, toda a porrada vai em cima da 

polícia que acerta cem vezes, mas se na centésima primeira errar as outras cem acertadas não valem de 

nada. Muitas vezes não são reconhecidos nem mesmo salarialmente, então o máximo que eu puder 

fazer para representar meus irmãos e irmãs de polícia, independentemente de instituição, aqui não tem 

farda, aqui tem sim uma irmandade onde somos nós por nós sempre e até o fim”. O Sr. vereador 

Coronel Sobreira disse: “Eu queria me acostar a fala do nosso querido vereador Tarcísio Jardim por 
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este voto de aplauso a esse grupo de policiais que atuaram tão bravamente naquele dia, e parabenizar 

não só Tarcísio pela homenagem aos policiais militares, como também a eles não só naquela operação, 

mas na labuta diária no seu trabalho, um trabalho que muitas vezes não é reconhecido pela população. 

Então, parabéns a todos esses policiais militares que atuaram tão bravamente naquele dia”. A Sr.ª 

vereadora Eliza Virginia disse: “Gostaria também de me acostar ao deputado Tarcísio e a essa tropa, a 

essa tropa de elite, podemos dizer assim, que nestes dois últimos anos tem sido tão menosprezada, tão 

criticada e tão perseguida, onde militantes de esquerda têm a coragem e a ousadia de dizer que não 

quer mais polícia. Aí na esquina, quando é roubado, diz o que chama a polícia. Então, policiais, muito 

obrigada. Como mãe eu me sinto meio mãe de todos eles, não tenho idade para isso, mas que Deus 

abençoe, Deus proteja e cuidado, protocolo, não arrisque a sua vida não, melhor eles do que vocês”. O 

Sr. vereador Guga disse: “Quero também me acostar ao deputado Tarcísio Jardim e parabenizar estes 

guerreiros porque a gente sabe o quanto eles fazem esse trabalho brilhante, a gente anda todos os dias 

nas ruas e vê o quanto a polícia militar tem dado a resposta. Então eu quero parabenizar vocês, que 

Deus possa abençoar cada dia vocês porque não é fácil sair de casa, deixar a sua família para poder ir 

de frente com o crime. Parabéns, que Deus abençoe todos vocês”. O Sr. vereador Marcos Henriques 

disse: “Eu não vou fazer nenhuma fala desqualificada como fizeram aqui para dizer a importância da 

polícia militar. Eu tenho um filho que recentemente ingressou na polícia militar e eu sei da importância 

que é a polícia militar para o nosso país. A polícia militar tem uma função extremamente importante, 

não só para estar policiando as ruas de João Pessoa, mas para estar, principalmente, e aí à direita treme, 

quando vai pegar aqueles que estão no andar de cima, aqueles que estão traficando, quem manda lá em 

cima, até alguns políticos mesmo, aí a direita treme. Então, parabéns aos bravos companheiros e 

companheiras que estão aqui combatendo no dia a dia a criminalidade na cidade de João Pessoa”. O 

Sr. vereador Zezinho Botafogo disse: “Senhor Presidente, eu quero parabenizar Tarcísio. Como é 

bacana, vereador Tarcísio, deputado, uma instituição ter uma representatividade, vossa excelência tem 

todos os dias procurado fazer algo por quem faz segurança. Eu também sou pai de um policial militar e 

sei o que é que nós devemos lutar nesse país, principalmente, os parlamentares, é para ter leis, para 

proteger e salvar vocês, porque hoje os bandidos desse país têm muito mais respeito do que os policiais 

que vivem arriscando a vida. Só sabe o trabalho de vocês quem tem alguém na família que passa o que 

eu passo, às vezes, chega a madrugada preocupado com filho na rua exposto na bandidagem, que mata 

um policial, vai preso e alguém vai defender e coloca na rua. Vocês têm todo nosso respeito e 

reconhecimento seja em campo de futebol arriscando a vida com vagabundos que vão a campos de 

futebol com facções, arriscando a vida de cidadãos e vocês colocando a vida de vocês para defender a 

sociedade. Todo e qualquer gesto que venha a esta Casa, ou seja, em qualquer lugar do mundo em 

proteção, em respeito a vocês contem com nosso apoio, muito obrigado”. O Sr. vereador Fernando 

Milanez Neto disse: “Presidente, eu peço ao vereador, deputado e policial da cidade, Tarcísio Jardim, 

para que possa subscrever o requerimento, externar, vereador Tarcísio, a satisfação de dividir esse 

Parlamento com vossa excelência, como de igual forma, com o vereador Coronel Sobreira, que tem 

defendido de forma efetiva o trabalho da Polícia Militar. E vereador Zezinho, depois das palavras de 

vossa excelência muito pouco tem que ser acrescentado, apenas, e tão somente, que a gente passe a 

legislar mais para defender a polícia, do que para defender o crime, a gente não pode inverter o papel 

de quem está nos defendendo ser criminoso e quem está nos levando a necessidade de ser defendido 

ser o inocente, e  eu tenho muito orgulho, muito orgulho mesmo da polícia militar, da polícia civil do 

estado da Paraíba, que mesmo com efetivo muito pequeno, mesmo com um dos piores salários do 

nosso país consegue fazer muito para defender a minha família e a família de cada um que aqui vive. 

Parabéns, vereador Tarcísio, e eu voto, assino e subscrevo com muita honra de poder ser vereador num 
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momento tão importante”. O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho disse: “O requerimento 

já foi votado. Parabéns a Polícia Militar e o autor do requerimento, vereador Tarcísio Jardim”. 

 

Em questão de ordem, o Sr. vereador Bruno Farias disse: “Sr. Presidente, fazer apenas um registro de 

cunho estritamente pessoal. Hoje, a minha avó, dona Marina Inácio de Paiva, celebra 100 anos de vida, 

um século de existência, mãe de meu amado pai Walter Paiva, uma mulher que nasceu no dia 5 de 

março de 1924, e ao longo de sua existência, viu diante de seus olhos, muitas coisas no Brasil e no 

mundo. Foi uma mulher à frente do seu tempo numa época em que as mulheres se dedicavam mais ao 

lar, ela estava trabalhando no comércio ajudando seu esposo, já falecido, meu avô Zezé, a prover a 

casa e nada deixar faltar aos seus filhos. Portanto, hoje, um dia de festa, eu louvo a Deus por essa 

benção que é ter uma avó que completa 100 anos de idade. Vovó Marina, meu beijo e o meu amor”. 

 

O Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho disse: “Parabéns, vereador Bruno, 100 anos é um 

século de história, e ela deve ser homenageada e honrada com todas as suas palavras.  Também dar os 

parabéns a servidora dessa Casa, que também está completando ano, a nossa querida Cida, a nossa 

diretora. Parabenizá-la, que Jesus abençoe, saúde, paz e vida longa, como dizia Rômulo Gouveia. À 

Cida, servidora que tão bem presta serviço à essa Casa, meus parabéns em nome da Casa e da mesa 

diretora”. 

 

1.2 Demais Matérias Legislativas Encaminhadas (**) 

 

Em pauta do SAPL. 

 

PDL 221/2024 

Autoria: vereador Valdir Dowsley - Dinho 

Assunto: CONCEDE DIPLOMA MULHER CIDADÃ EDNALVA BEZERRA DE LIMA ÀS 

MULHERES QUE ESPECIFICA: ANA MARIA SALES LINS; MARIA LAUREMÍLIA ASSIS DE 

LUCENA; MARIA DE FÁTIMA MORAES BEZERRA CAVALCANTI MARANHÃO; DANIELLA 

VELLOSOS BORGES RIBEIRO; EVA ELIANA RAMOS GOUVEIA; NADJA DIÓGENES 

PALITOT Y PALITOT; MARIA DE LOURDES MELO BRITO; SAIONARA FERREIRA DE 

ARAUJO; MARIA CARMONIZA DE LIMA; MARIA LUSIARA COSTA GUIMARÃES; 

JAQUELINE ANGELINA DA SILVA; JOSEJA PEREIRA DE SANTANA; BEATRIZ LINS DE 

ALBUQUERQUE RIBEIRO; MICHELLE RAMALHO CARDOSO. 

 

PLO 220/2024 

Autoria: vereador Marcos Henriques  

Assunto: CONCEDE DIPLOMA MULHER CIDADÃ - EDNALVA BEZERRA DE LIMA ÀS 

MULHERES QUE ESPECIFICA: IRMÃ CLEIDE FONTES; DAYANE DE FREITAS DUARTE; E 

FABÍOLA MOREIRA CASIMIRO DE OLIVEIRA. 

 

1.3 Demais comunicações 

 

O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, lembrou aos senhores vereadores sobre a sessão 

para homenagear o Dia das Mulheres, dia 11 de março. Disse: “Essa sessão será praticamente em 

conjunto com todos: Mesa Diretora, vereadores – o vereador Marcos Henriques, vereador Milanez – 

para homenagear todas as mulheres da nossa cidade que se destacam na nossa sociedade. Dia 8 não 
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seria possível, de acordo com a secretária Nena Martins, a secretária das mulheres, pela data já exigir 

vários eventos. Então foi combinado de fazer na segunda-feira, ainda na semana do dia das mulheres, à 

tarde, essa sessão vai a homenagear a todas as mulheres da nossa cidade, a exemplo da nossa primeira-

dama Lauremília, a desembargadora Fátima, nossa Beatriz Cavalcante, enfim, todas as mulheres da 

sociedade estarão aqui, recebendo essa homenagem”. Comunicou ainda: “Quero comunicar aos 

vereadores que, devido à pressa, eu vou ter que me retirar a partir das 11 horas, que eu tenho uma 

audiência no Cartório Eunápio Torres para o terreno da Câmara Municipal, que está precisando da 

certidão e a escritura do mesmo. E depois, uma com o juiz da 64, também, que é a respeito do aumento 

de número de vagas. Que ontem eu estive no TRE com a desembargadora Fátima e ela já deu o 

andamento, encaminhamento, devido à mudança da nossa Lei Orgânica, e a gente precisa correr contra 

o tempo. Então, infelizmente, eu terei que me ausentar de 11 horas com esses dois compromissos 

inadiáveis”. Em seguida, solicitou a inversão de pauta para a Ordem do Dia. 

 

2 ORDEM DO DIA (***) 

 

Apreciadas as seguintes matérias extrapauta: 

 

ITEM 01: PDL 220/2024 

Autoria: Vereador Marcos Henriques 

Assunto: CONCEDE DIPLOMA MULHER CIDADÃ - EDNALVA BEZERRA DE LIMA ÀS 

MULHERES QUE ESPECIFICA: IRMÃ CLEIDE FONTES; DAYANE DE FREITAS DUARTE; E 

FABÍOLA MOREIRA CASIMIRO DE OLIVEIRA. 

Discussão: Consenso do Plenário. 

Votação Simbólica (****): favoráveis: 18; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 08.  

Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 

discussão e votação única. 

 

ITEM 02: PDL 221/2024 

Autoria: Vereador Valdir Dowsley - Dinho 

Assunto: CONCEDE DIPLOMA MULHER CIDADÃ EDNALVA BEZERRA DE LIMA ÀS 

MULHERES QUE ESPECIFICA. 

Discussão: Consenso do Plenário. 

Votação Simbólica (****): favoráveis: 18; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 08.  

Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 

discussão e votação única. 

 

Nesse momento, o Sr. vereador Tarcísio Jardim solicitou destaque do requerimento 43/2024 e seguiu-

se para a discussão do requerimento no Pequeno Expediente. 

 

Após discutido o requerimento, o Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, fez o registro pela 

passagem do aniversário da servidora Cida, e o Sr. vereador Zezinho Botafogo se acostou as 

felicitações. 

 

Neste momento, o Sr. Presidente, vereador Valdir Dowsley – Dinho, informou que precisaria sair para 

duas reuniões e passou a presidência dos trabalhos para o Sr. vereador João Bosco – Bosquinho, que 

retornou com as votações da Ordem do Dia. 
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Apreciada a seguinte matéria extrapauta: 

 

ITEM 03: PLO 1992/2024 

Autoria: Executivo Municipal 

Assunto: PRORROGA O PROGRAMA JOÃO PESSOA SOLIDÁRIA E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. 

Apreciação no âmbito da CCJRLP 

Parecer oral: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa 

(relator Odon Bezerra). 

Discussão: O Presidente da CCJRLP, Sr. vereador Thiago Lucena abriu os trabalhos da reunião 

extraordinária da CCJRLP e passou a relatoria do projeto ao vereador Odon Bezerra. O relator, Sr. 

vereador Odon Bezerra disse: “Eu agradeço ao presidente a deferência, pela segunda vez tenho a 

satisfação de relatar esta matéria de grande importância para o futebol profissional da Paraíba e 

principalmente para o clube que representa o nosso Estado na série C e, se Deus quiser, indo para a 

Série B. Entrando no mérito, não vejo qualquer óbice de cunho constitucional nem que venha a 

afrontar a Lei Orgânica do município de João Pessoa. Dessa forma, opino pela constitucionalidade do 

projeto, sendo favorável à sua aprovação nesta câmara”: Havendo consenso dos membros presentes, 

foi emitido parecer favorável à matéria. 

Votação (****): favoráveis: 06 (Thiago Lucena, Bruno Farias, Durval Ferreira, Bosquinho, Bispo José 

Luiz, Odon Bezerra); contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 01 (Tarcísio Jardim).  

Situação: O Presidente da CCJRLP, Sr. vereador Thiago Lucena, declarou aprovado o parecer 

favorável à matéria.  

Apreciação no âmbito da CFOOAP 

Parecer oral: favorável da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública 

(Damaso Franca Neto) 

Discussão: O Presidente da CFOOAP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, abriu os trabalhos da 

reunião extraordinária da comissão e tomou a relatoria da matéria para si, emitindo relatório favorável 

à mesma. Passou-se a votação do parecer do relator, o qual foi acompanhado pela unanimidade dos 

membros presentes.  

Votação (****): favoráveis: 06 (Damásio Franca Neto, Marmuthe Cavalcanti, Mangueira, Emano 

Santos, Marcílio do HBE, Marcos Henriques); contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 00. 

Situação: O Presidente da CCJRLP, Sr. vereador Damásio Franca Neto, declarou aprovado o parecer 

favorável à matéria.  

Pareceres: orais favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa 

e da Comissão de Finanças, Orçamento, Obras e Administração Pública. 

Discussão: O Sr. vereador Zezinho Botafogo disse: “Sr. Presidente, eu quero aqui agradecer a todos os 

colegas vereadores, em especial a V. Ex.ª, vereador Dinho, e dizer que esse programa vem mudando a 

vida das crianças da rede pública municipal. Se você chegar lá e sentir a alegria das crianças, dessa 

contrapartida que tem social, não só com as crianças, mas também com programas educativos, com 

programas sociais, onde o clube contribui com a prefeitura e é claro que essa contribuição da prefeitura 

para o clube é importantíssima. Portanto, nesse dia de hoje, a gente gostaria de agradecer ao prefeito 

Cícero Lucena, pela sensibilidade, à Secretaria de Esporte, a Kaio Márcio e todos que fazem a 

secretaria, e em especial à Câmara Municipal de João Pessoa, na pessoa de cada um aqui. Muito 

obrigado”. 

Votação Simbólica (****): favoráveis: 24; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 02.  
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Situação: O Presidente, Sr. vereador Valdir Dowsley – Dinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 

discussão. 

Declaração de voto: O Sr. vereador Odon Bezerra disse: “Sr. Presidente, senhor vereadores, creio que a 

continuidade desse programa enobrece tanto as crianças em vulnerabilidade porque há uma 

contrapartida, por parte do Botafogo, em escolinhas, e essas escolinhas se transformam, muitas vezes, 

na esperança de vida de muitas famílias no estado da Paraíba. É não só trabalhar a parte da educação, a 

parte esportiva, mas principalmente na preparação do ser humano para o futuro, ou seja, educação e 

respeito ao próximo. Então, parabéns ao Botafogo, parabéns ao prefeito Cícero Lucena pelo 

encaminhamento e a prorrogação desse evento”. O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Sr. 

Presidente, o time do Botafogo da Paraíba representa aspiração e alegria de muitos pessoenses que 

gostam do esporte, que gostam do futebol e que veem no Botafogo um time que pode nos dar muita 

alegria. Esse recurso que vai ao Botafogo, como contrapartida, ele tem uma importância muito grande, 

o Botafogo precisa fazer investimentos, contratar pessoas, tudo isso tem retorno, retorno no turismo, na 

educação das escolas de ensino fundamental, pois elas também vão poder usufruir da estrutura do 

Botafogo. O mais importante é que o Botafogo possa, esse ano, galgar um degrau a mais, se sagrando 

classificado para a Série B, que é uma aspiração de todo torcedor botafoguense, e que esse ano nós 

vemos uma real possibilidade, o Botafogo lidera o Campeonato Paraibano, tem um bom time, 

logicamente que precisa de mais alguns atletas, mas que esses recursos venham a ajudar para que o 

Botafogo, que é o maior time da Paraíba, possa dar muitas alegrias ao seu torcedor”. 

 

Apreciadas as seguintes matérias: 

 

ITEM 04: VETO PARCIAL 174/2024 

Autoria: Executivo Municipal 

Assunto: VETO PARCIAL AO PROJETO DE LEI Nº 659/2021 QUE, "PROÍBE A UTILIZAÇÃO 

DE ANIMAIS PARA DESENVOLVIMENTO, EXPERIMENTOS E TESTES DE PRODUTOS 

COSMÉTICOS, HIGIENE PESSOAL, PERFUMES, LIMPEZA E SEUS COMPONENTES, NO 

ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA", DE AUTORIA DO VEREADOR GUGA. 

Parecer: da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa pela 

MANUTENÇÃO do veto.  

Discussão: Consenso do Plenário. 

Votação Simbólica (****): favoráveis: 25; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 01.  

Situação: O Presidente, Sr. vereador João Bosco - Bosquinho, declarou mantido o veto. 

 

ITEM 05: MP 41/2024 

Autoria: Executivo Municipal  

Assunto: AUTORIZA A DOAÇÃO DE IMÓVEL DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA AO FUNDO 

DE ARRENDAMENTO RESIDENCIAL – FAR, PARA CONSTRUÇÃO DE UNIDADES 

HABITACIONAIS, NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. LOCALIZAÇÃO: Rua Alfredo Dias Pinto, 

no bairro de Marés. 

Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 

Discussão: O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Eu não sei como é que vai ser pactuado esse 

FAR. Esse programa, o Fundo de Arrendamento Residencial, serve para desocupação e para que seja 

cedido para que o município possa fazer o ‘Minha Casa, Minha Vida’. Na semana passada, nós 

votamos aqui o das Nações Unidas, onde estavam aqui todos os trabalhadores. Esse da Rua Alfredo 
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Dias Pinto, no bairro de Marés, também faz parte. Apenas queria me abster, não que eu seja contra, 

mas porque eu não sei quem vai ser beneficiado com esse arrendamento”.  

Votação Simbólica (****): favoráveis: 23; contrários: 00; abstenções: 01 (Marcos Henriques); 

ausentes: 02.  

Situação: O Presidente, Sr. vereador João Bosco - Bosquinho, declarou aprovada a medida em 

discussão e votação única. 

 

ITEM 06: PLO 181/2021 

Autoria: Vereador Odon Bezerra 

Assunto: FICA PROIBIDO O MANUSEIO, A UTILIZAÇÃO, A QUEIMA E A SOLTURA DE 

FOGOS DE ARTIFÍCIO E ARTEFATOS PIROTÉCNICOS DE EFEITO SONORO RUIDOSO, DE 

ESTAMPIDO E DE EXPLOSÃO NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. 

Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 

Comissão de Políticas Públicas, Comissão de Cidadania, Direitos Humanos e Defesa do Consumidor. 

Discussão: O Sr. vereador Fernando Milanez Neto disse: “Presidente, eu queria saber se não tem 

nenhum projeto de igual teor já aprovado pela Casa. Eu me recordo que a gente já votou matéria”. Na 

presidência, o Sr. vereador Bosquinho disse: “A Assessoria Legislativa nos passa que existe um projeto 

que é apenas direcionado a eventos públicos no município de João Pessoa, mas o do vereador Odon é 

mais abrangente”. 

Votação Simbólica (****): favoráveis: 24; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 02.  

Situação: Na Presidência, o Sr. vereador João Bosco - Bosquinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 

2ª discussão. 

 

ITEM 07: PLO 1472/2023 

Autoria: Vereador Zezinho Botafogo 

Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA 

A LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E 

FERIADOS, O DIA MUNICIPAL DA DEFESA CIVIL, E ADOTA OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa, 

Comissão de Políticas Públicas. 

Discussão: Consenso do Plenário. 

Votação Simbólica (****): favoráveis: 24; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 02.  

Situação: Na Presidência, o Sr. vereador João Bosco - Bosquinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 

2ª discussão. 

 

ITEM 08: PLO 1627/2023 

Autoria: Vereador Durval Ferreira 

Assunto: INSTITUI E INCLUI NO CALENDÁRIO OFICIAL DE EVENTOS DO MUNICÍPIO DE 

JOÃO PESSOA O "FESTIVAL DE ARTES E CULTURA NA PRIMEIRA INFÂNCIA". 

Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa AO 

SUBSTITUTIVO e favorável da Comissão de Políticas Públicas. 

Discussão: Consenso do Plenário. 

Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05.  

Situação: O Presidente, Sr. vereador João Bosco - Bosquinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 

discussão. 
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Em questão de ordem, o Sr. vereador Fernando Milanez Neto sugeriu que fossem apreciados em bloco 

os projetos que incluem datas comemorativas. 

 

ITEM 9: PLO 1670/2023 

Autoria: Vereador Zezinho Botafogo 

Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768/2019, QUE CONSOLIDA 

A LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E 

FERIADOS, A SEMANA MUNICIPAL DE CONSCIENTIZAÇÃO CONTRA A VIOLÊNCIA AOS 

CICLISTAS NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA. 

Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e 

Comissão de Políticas Públicas. 

Discussão: Consenso do Plenário. 

Votação Simbólica (****): favoráveis: 21; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 05.  

Situação: O Presidente, Sr. vereador João Bosco - Bosquinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 

discussão. 

 

Em questão de ordem, o Sr. vereador Junio Leandro disse: “Na sequência, os projetos 9 e 10 da pauta, 

existem dois projetos diferentes que eu acredito que sejam o mesmo tema. Então eu queria que a 

Técnica Legislativa desse uma observação aí porque é um projeto de lei da vereadora Eliza, é o 9 e o 

10 da ordem que ele tem o mesmo tema, mas tem duas leis diferentes, dois números. A vereadora não 

está presente para explicar porque os dois falam da mesma coisa”. Na presidência, o Sr. vereador 

Bosquinho disse: “A vereadora Eliza pediu para fazer a retirada dos projetos. A mesma está 

participando de um evento na galeria”. 

 

ITEM 10: PLO 1691/2023   

Autoria: Vereador Bruno Farias 

Assunto: INSTITUI A DESTINAÇÃO DE LIVROS DESCARTADOS EM BOAS CONDIÇÕES 

PELAS ATIVIDADES DE COLETA SELETIVA E RECICLAGEM PARA BIBLIOTECAS 

PÚBLICAS E COMUNITÁRIAS NO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA 

Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 

Comissão de Políticas Públicas.  

Discussão: Consenso do Plenário  

Votação Simbólica (****): favoráveis: 17; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 09.  

Situação: O Presidente, Sr. vereador João Bosco - Bosquinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 

discussão. 

 

Em questão de ordem, o Sr. vereador Thiago Lucena disse: “Presidente, queria só, com data vênia, ao 

vereador Odon Bezerra, eu tive que sair por 5 minutos, mas foi votado o item 3, e eu queria só registrar 

na ata que eu votaria contrário por entendimento da liberdade individual, respeitando realmente, a 

gente já tem lei nessa matéria que proíbe que a prefeitura solte fogos com barulhos. Mas eu sou 

contrário a gente proibir o cidadão, a gente tem que combater isso com a educação, todo respeito ao 

vereador Odon, no tema, eu concordo plenamente, mas essa liberdade do cidadão e da fabricação é que 

eu votei contrário na CCJ, voto aqui e queria que fosse registrado em ata”. Na Presidência, o Sr. 

vereador João Bosco – Bosquinho disse: “Inclusive Vossa Excelência não se encontrava em plenário 

quando o vereador Milanês questionou e nós colocamos aqui com o auxílio da assessoria legislativa 

que Vossa Excelência é autor de uma legislação similar”. 
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ITEM 11: PLO 1697/2023 

Autoria: Vereador Zezinho Botafogo 

Assunto: RECONHECE COMO DE RELEVANTE INTERESSE CULTURAL, SOCIAL E 

ECONÔMICO DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA OS MERCADOS PÚBLICOS E FEIRAS 

LIVRES E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 

Comissão de Políticas Públicas.  

Discussão: Consenso do Plenário.  

Votação Simbólica (****): favoráveis: 16; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 10.  

Situação: O Presidente, Sr. vereador João Bosco - Bosquinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 

discussão. 

 

Em questão de ordem, a Sr.ª vereadora Eliza Virgínia disse: “Presidente, são dois realmente, um da 

semana e um do dia, eu vou retirar porque nós precisamos fazer uma emenda em duas palavras que 

não ficaram acertadas e a gente vai fazer essa emenda modificativa e votamos na próxima sessão”. Na 

presidência, o Sr. vereador João Bosco - Bosquinho disse: “A solicitação de vossa excelência já foi 

acatada e os projetos já foram retirados de pauta”.   

 

ITEM 12: PLO 1724/2023 

Autoria: Vereador Dr. Luis Flávio 

Assunto: INCLUI NO ANEXO ÚNICO DA LEI ORDINÁRIA Nº 13.768-2019, QUE CONSOLIDA 

A LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E 

FERIADOS, A COMPETIÇÃO DE XADREZ INTERCOLEGIAL E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. 

Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e 

Comissão de Políticas Públicas. 

Discussão: Consenso do Plenário. 

Votação Simbólica (****): favoráveis: 16; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 10.  

Situação: O Presidente, Sr. vereador João Bosco - Bosquinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 

discussão. 

 

ITEM 13: PLO 1778/2023 

Autoria: Vereador Zezinho Botafogo 

Assunto: RECONHECE O "THEATRO SANTA ROSA" COMO PATRIMÔNIO CULTURAL DE 

NATUREZA IMATERIAL DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. 

Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e 

Comissão de Políticas Públicas. 

Discussão: Consenso do Plenário. 

Votação Simbólica (****): favoráveis: 16; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 10.  

Situação: O Presidente, Sr. vereador João Bosco - Bosquinho, declarou aprovado o projeto em 1ª e 2ª 

discussão. 

 

ITEM 14: PLO 1811/2023 

Autoria: Vereador Carlão Pelo Bem 
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Assunto: INSTITUI ÀS EMPRESAS CONCESSIONÁRIAS E PERMISSIONÁRIAS DE 

TRANSPORTE PÚBLICO MUNICIPAL A DISPONIBILIZAREM MEIOS PARA QUE O 

PAGAMENTO DA TARIFA DO SERVIÇO DE TRANSPORTE COLETIVO POR ÔNIBUS E 

LOTAÇÃO SEJAM REALIZADOS POR MEIO DE PIX. 

Pareceres: favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa e da 

Comissão de Políticas Públicas. 

Discussão: O Sr. vereador Fernando Milanez Neto disse: “Presidente, ontem eu não participei da 

Comissão de Políticas Públicas, mas, vereador Odon, eu vou me posicionar contrário ao projeto. Eu 

acredito que isso vai ocasionar ainda mais demora no transporte público, a gente não tem ainda a 

capacidade tecnológica de poder... você imagina, se cinco pessoas que forem entrar no transporte 

público quiserem fazer o PIX, quanto tempo vai demorar para ser conferido esse pagamento? Saiu do 

ar o sistema, o transporte vai ficar quanto tempo esperando? Eu entendo que o vereador quer facilitar o 

serviço, compreendo demais, mas acho que, no momento atual, isso vai ainda acarretar uma demora ao 

serviço que, a meu ver, já é muito deficitário”. O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Sr. Presidente, 

esse projeto vai de encontro a outros três projetos que eu entrei aqui nessa Casa, que foi, por razões 

óbvias, rejeitado. Trata-se de você facilitar para desempregar. Eu sou um daqueles que luto pela volta 

dos cobradores, porque eu acho que uma pessoa apenas para conduzir um ônibus, ele sobrecarrega o 

motorista e, ainda por cima, expõe o motorista a algumas situações, como, por exemplo, a questão da 

acessibilidade. Você coloca uma plataforma, não todos, a minoria tem plataforma, e que essa 

plataforma, o motorista, às vezes, desce para poder auxiliar aquelas pessoas com deficiência. Então, 

acho que tinha que haver a volta dos cobradores nos transportes coletivos. E esses projetos de ter esse 

tipo de... faz parte de um TAC, um Termo de Ajuste de Conduta, que diz que, quando 90% das pessoas 

não precisarem mais de cobrador, vai extinguir todos os cobradores, que ainda tem alguns ônibus que 

têm. Então, sou contra esse projeto”. Na presidência, o Sr. vereador João Bosco – Bosquinho – disse: 

“Pedindo a compreensão dos vereadores, fui chamado a atenção, tanto pelo vereador Marmuthe como 

pelo vereador Zezinho, da ausência do autor do projeto para fazer a defesa, então, em nome do bom 

trabalho e de uma democracia, vamos retirar de pauta e passar para o próximo item”. 

Situação: Na presidência, o Sr. vereador João Bosco – Bosquinho, declarou retirado de pauta o projeto 

pela ausência do autor. 

 

ITEM 15: PDL 160/2023 

Autoria: Vereador Carlão pelo Bem 

Assunto: CONCEDE DIPLOMA DE HONRA AO MÉRITO AOS SEGUINTES MEMBROS DA 

CONFRARIA DO PACTO NACIONALISTA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Situação: Retirado de pauta pela ausência do autor. 

 

ITEM 16: PDL 208/2023 

Autoria: Vereador Damásio Franca Neto 

Assunto: CONCEDE TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO CONTADOR RÔMULO 

TEOTÔNIO DE MELO ARAÚJO. 

Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 

Discussão: Consenso do Plenário. 

Votação Simbólica (****): favoráveis: 17; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 09.  

Situação: O Presidente, Sr. vereador João Bosco - Bosquinho, declarou aprovado o projeto em 

discussão e votação única. 
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ITEM 17: PDL 217/2024 

Autoria: Vereador Damásio Franca Neto 

Assunto: CONCEDE TÍTULO DE CIDADÃO PESSOENSE AO ADVOGADO E PROFESSOR DR. 

JOSÉ FERNANDO SIMÃO. 

Parecer: favorável da Comissão de Constituição, Justiça, Redação e Legislação Participativa. 

Discussão: Consenso do Plenário. 

Votação Simbólica (****): favoráveis: 17; contrários: 00; abstenções: 00; ausentes: 09.  

Situação: O Presidente, Sr. vereador João Bosco - Bosquinho, declarou aprovado o projeto em 

discussão e votação única. 

 

Retiradas de pauta as seguintes matérias: 

 

ITEM 01: PLO 1701/2023 

Autoria: Vereadora Eliza Virgínia 

Assunto: INCLUI NO ANEXO DA LEI ORDINÁRIA N° 13.768/2019, QUE CONSOLIDA A 

LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E 

FERIADOS, SOBRE A CRIAÇÃO DA SEMANA MUNICIPAL DA PESSOA SURDOCEGA, NO 

MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Situação: Retirado de pauta a pedido da autora. 

 

ITEM 02: PLO 1702/2023 

Autoria: Vereadora Eliza Virgínia 

Assunto: INCLUI NO ANEXO DA LEI ORDINÁRIA N° 13.768/2019, QUE CONSOLIDA A 

LEGISLAÇÃO MUNICIPAL REFERENTE A DATAS COMEMORATIVAS, EVENTOS E 

FERIADOS, SOBRE A CRIAÇÃO DO DIA MUNICIPAL DA PESSOA SURDOCEGA, NO 

MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Situação: Retirado de pauta a pedido da autora. 

 

ITEM 03: PLO 1816/2023 

Autoria: Vereador Carlão pelo Bem 

Assunto: PROÍBE A DISPONIBILIZAÇÃO, PELOS BARES, RESTAURANTES, LANCHONETES, 

HOTÉIS, MOTÉIS E ESTABELECIMENTOS SIMILARES QUE COMERCIALIZEM BEBIDAS, 

REFEIÇÕES OU LANCHES, DE CARDÁPIO OU MENU EXCLUSIVAMENTE DIGITAL, NO 

ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE JOÃO PESSOA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. 

Situação: Retirado de pauta pela ausência do autor. 

 

ITEM 04: RECURSO 01/2024 

Autoria: Vereador Carlão pelo Bem 

Assunto: RECURSO AO PLO 1375/2023 - FISCALIZAÇÃO DOS FERROS-VELHOS 

Situação: Retirado de pauta pela ausência do autor. 

 

ITEM 05: RECURSO 02/2024 

Autoria: Vereador Carlão pelo Bem  

Assunto: RECURSO PLO 1814/2023 - Desestimulação de multas indevidas. 

Situação: Retirado de pauta pela ausência do autor. 
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3 RETORNO DO PEQUENO EXPEDIENTE 

 

3.1 Comentários 

 

O Sr. vereador Marcos Henriques disse: “Nesse primeiro expediente eu vou falar sobre uma função 

muito importante na cidade de João Pessoa, que está passando por alguns problemas. Eu quero falar 

sobre os conselheiros tutelares. Eu lembro que na eleição, no segundo turno, eu levei uma pauta ao 

prefeito Cícero Lucena que falava da valorização dos conselheiros tutelares, que passa por uma 

melhoria da qualidade de vida através de um reajuste. Natal já teve reajuste, Recife também e João 

Pessoa nada, os conselheiros estão com seus salários extremamente defasados. A última vez que os 

conselheiros e conselheiras tutelares tiveram reajuste foi concedido no ano de 2012 no último governo 

de Luciano Agra. E eu, enquanto presidente da Frente Parlamentar em Defesa da Criança e 

Adolescente, eu não posso deixar de registrar a porta de entrada para os problemas que existem, 

principalmente nas comunidades mais vulneráveis, que são os conselheiros e conselheiras tutelares que 

estão ali na luta em defesa das crianças e adolescentes e que precisam ter a valorização do seu salário. 

A remuneração do conselheiro em João Pessoa já perde para diversas capitais vizinhas, inclusive perde 

para alguns municípios aqui do nosso estado. Uma capital perdendo para alguns municípios. E eu, 

nesse primeiro momento, eu queria chamar a responsabilidade do prefeito para que ele possa rever, 

para que ele possa valorizar os conselheiros e as conselheiras tutelares porque todos nós sabemos a 

importância que esse seguimento traz. E aproveitar que tem muitos policiais aqui, queria me 

solidarizar, pois foram 5.235 pessoas que estão cumprindo pena que tiveram a renovação do seu 

armamento, bandidos que estão sendo armados ainda pelo governo Bolsonaro”. 

 
O Sr. vereador Odon Bezerra disse: “A minha participação hoje é para agradecer aos colegas 

vereadores pela aprovação do nosso projeto de número 181/2021. Veja que esse projeto que trata da 

questão dos fogos estampidos aqui no município de João Pessoa, ele tramitou por muito tempo na 

Casa, todas as comissões, tivemos a oportunidade de discutir com os empresários do ramo e 

mostramos de forma definitiva que não estamos de encontro a ordem econômica, até porque quando 

fui distribuir este projeto eu tive a preocupação de analisar como ele estava sendo discutido a nível de 

constitucionalidade e o STF, inclusive citei na justificativa do projeto, já se debruçou pela matéria e 

entendeu que o município pode legislar. Também desmistificar que nós somos contra alguns tipos de 

fogos que tenham um pequeno estampido, aqueles grandes, pistoleta, aquelas de final do ano. E eu 

tenho aqui uma colega advogada, me permita declinar o nome, que tem um filho autista grau dois e 

recentemente, em um dos educandários de João Pessoa foram comemorar a passagem dos alunos no 

ENEM e soltaram fogos e esse garoto, com 17 anos de idade caiu em prantos e começou a ter crises de 

ansiedade por conta do estampido. Então, é de grande relevância, outras cidades a nível de Brasil estão 

caminhando no mesmo sentido. Digo, a causa animal agradece, vereador Guga sabe como poucos aqui 

dentro o que isso causa para o animal, o que causa o estampido na Mata do Buraquinho para os 

pássaros, o que causa para o idoso, para criança, então, precisamos, infelizmente, educar através da lei. 

Obrigado”. 

 

O Sr. vereador Thiago Lucena disse: “Meus colegas, quero fazer uso da tribuna, hoje, para dois temas. 

Um, vereador Bosquinho, Vossa Excelência acompanha junto comigo no Comitê de Fomento ao 

Centro Histórico, muito do que se tem conquistado e eu quero fazer coro a um apelo, na verdade, aos 
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comerciantes, aos proprietários de imóveis que a priori, vereador Bosquinho, a isenção de IPTU para 

este ano, a priori, o prazo para dar entrada no processo é até o dia da cota única, até o dia 8 de março, 

a não ser que a prefeitura prorrogue esse prazo. Mas eu faço esse apelo para chegar em mais pessoas, 

para que eles protocolem até esta semana, para ter acesso à isenção do IPTU para este ano, senão, essa 

isenção do IPTU só servirá para o ano de 2025, estou fazendo essa divulgação pelas minhas redes 

sociais, também, com panfletos no Centro Histórico. O outro ponto, meus colegas, quero começar 

falando de uma frase de Milton Friedman, que um dos maiores erros que existem em julgar os 

programas e as políticas pelas suas intenções e não pelos seus resultados. Com isso eu trago o projeto 

de lei, vereador Marcos Henriques, que vai sair ou já saiu do governo federal, para regulamentar as 

empresas de aplicativos de transporte, por que eu trago essa frase? Porque, às vezes, soa como uma 

ótima ideia, às vezes, soa como uma ideia que vai trazer justiça ao mercado de trabalho, mas por trás 

dessa cortina a gente não sabe o que vai acontecer depois. Eu queria entender um representante que eu 

vi na matéria que tem representante dos motoristas por aplicativo concordando com o projeto, não sei 

se ele representa, vereador Coronel Sobreira, porque com quem eu converso, que eu ando muito de 

aplicativo, muito, com quem eu converso não quer que seja regulamentado isso, ou seja, um salário 

mínimo para motorista por aplicativo. É o governo federal, é o poder público, e aqui eu não estou 

falando se fosse fulano, beltrano, cicrano. Estaria criticando do mesmo jeito, não é aqui criticando o 

PT, é como o poder público quer sentar na mesa de administração de uma empresa para dobrar a 

esquina e mudar o escopo do trabalho daquela empresa. É sentar, vereador Bosquinho, numa empresa 

que Vossa Excelência possa ter e um prefeito da vida chegar lá e dizer não, Bosquinho, não vai ser 

assim mais não, eu quero que a sua empresa preste esse serviço aqui, não é esse que você está 

prestando não. É isso que o governo federal está fazendo. Pergunta, vai Lula, anda de Uber, pergunta 

aos motoristas de Uber se eles querem isso, se eles querem mínimo, salário mínimo, se eles querem 

limite de horas. Ora, é realmente as intenções sendo acobertadas por algo que eu não quero pensar que 

tenha, vereador Coronel Sobreira”.  

 
O Sr. vereador Tarcísio Jardim disse: “Eu gostaria de pedir a compreensão dos colegas vereadores para 

que eu possa mencionar os meus irmãos e irmãs policiais penais e policiais militares que ainda vão 

receber o voto de aplauso aqui. O soldado Lucas que interviu na tentativa de roubo a um 

estabelecimento comercial e conseguiu conter os suspeitos, assim como o sargento Frederich, que 

suspeitou de um veículo e inclusive, estava com cerca de 30 quilos de fio de cobre, que é justamente 

um mal gigante que está atormentando a nossa João Pessoa, esses surtos de cabeamento de cobre 

provocando apagão em várias áreas da cidade, e os policiais penais que foram para o Peru representar 

não só João Pessoa, não só a Paraíba, mas o Brasil, em um treinamento internacional de intervenção 

penitenciária. Então, eu quero saudar os meus irmãos policiais penais, Lucas Barbosa, Ivana Leite, 

Anderson da Silva, William Hamilton José, Julihebert Silva, Cícero Ivanildo e o Felipe Allan. Então, 

eu queria agradecer a todos vocês por ter representado voluntariamente, cabe aqui ressaltar, queria 

também registrar a presença do representante da secretaria do sistema penitenciário, do representante 

da associação, lembrar aqui da pessoa do secretário João Alves, que também está fazendo um ótimo 

trabalho à frente da pasta e possibilitou a conexão para que estes policiais pudessem ir levar o 

conhecimento para fora do nosso país. Então, muito obrigado a vocês por protegerem a sociedade e 

representarem tão bem o nosso nome, o nome da polícia, que para mim não tem distinção de 

instituição, somos polícia independentemente da farda. A missão é a mesma e o inimigo é o mesmo”. 
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O Sr. vereador Marcílio do HBE pediu que fosse exibido vídeo e, durante a exibição, disse: “Esse 

vídeo aí, pessoal, é o que tem acontecido hoje em João Pessoa com muitas casas abandonadas e 

infelizmente nós não temos autonomia de pautar um projeto de lei que faça modificação no Código 

Civil, mas seria fundamental, em tempos de endemias e pandemias, principalmente endemias, como 

estamos vivendo agora na questão do mosquito da dengue, que as prefeituras e os órgãos competentes 

de controle pudessem entrar nas casas abandonadas para realizar a limpeza de combate ao mosquito. 

Estou trazendo essa matéria aqui hoje para a Casa porque nós, ao recebermos vários vídeos nessas 

situações, em diversos bairros da nossa cidade de João Pessoa, nós encontramos essa dificuldade, 

através da Secretaria, porque ela não tem autonomia de poder adentrar às casas abandonadas e realizar 

o combate naquelas áreas lá de piscinas, de tanques que tem lá nas residências que estão fechadas. 

Tentamos fazer um projeto de lei aonde criasse a autonomia do município, mas infelizmente é uma 

questão federal, questão de Código Civil, e eu faço um apelo à bancada federal da Paraíba, que, através 

da Câmara, possa fazer um projeto onde dê autonomia ao poder público municipal, estadual, que 

possam adentrar às casas, ter o acesso e fazer esse combate, até porque nós temos visto todos os dias, 

nas reportagens, nas TVs, nos rádios, que dengue mata e mata de verdade. Portanto, faço esse apelo, a 

cidade de João Pessoa tem muitos imóveis abandonados que fazem com que aconteça esse acúmulo de 

águas e prolifere, cada vez mais, o mosquito da dengue na cidade”. 

 

O Sr. vereador Milanez Neto disse: “Primeiro, agradecer a Vossa Excelência, colegas vereadores, 

telespectadores da TV Câmara. Venho aqui fazer um apelo à Prefeitura Municipal de João Pessoa 

referente à lei de nossa autoria dos ciclomotores da orla da cidade. Esse final de semana foi uma 

verdadeira desmoralização, não ao mandato do vereador Milanez, mas, muito mais que ao nosso 

mandato, foi à Câmara Municipal de João Pessoa. Eram ciclomotores em toda a orla da cidade, de 

forma desastrosa, com crianças dirigindo e crianças na garupa, sem o menor equipamento de 

segurança. E, mais uma vez, eles desmoralizando, de verdade, a legislação da nossa cidade. E aí não 

me permitam ouvir: ‘não, isso é livre iniciativa’. E isso também não é parte da maioria das pessoas que 

fazem aquela locação. São pessoas clandestinas que param seus carros, tiram aqueles equipamentos, 

alugam e ainda ficam ameaçando o cidadão, quando vai denunciar. Eu, inclusive, desejo muito que 

alguém venha me ameaçar, porque eu tenho muito orgulho da lei que fiz e tenho feito essa cobrança 

diariamente. A prefeitura não pode deixar de ir num único final de semana para a orla da nossa cidade, 

porque na hora que deixam de ir, essas pessoas tomam conta da nossa cidade, tomam conta da nossa 

orla. Aquilo ali não é o que a cidade deseja, não é o que a sociedade espera. A sociedade espera poder 

andar, transitar, caminhar, frequentar aquele ambiente com a sua família sem colocar o seu filho em 

risco, sem colocar o ciclista em risco. Inclusive, Coronel Sobreira, como ciclista que Vossa Excelência 

também é, nós precisamos fazer uma educação para os ciclistas, que muitas vezes transitam ali com 

velocidade excedente passando, inclusive, no Busto de Tamandaré, especificamente, sem diminuir a 

velocidade e eu acredito muito nas campanhas educativas que são feitas em nosso município. Até hoje, 

a cidade respeita a faixa de pedestre por uma campanha educativa bem-feita e a gente precisa começar 

a dialogar mais em relação a uma campanha educativa para os ciclistas. E essa lei de nossa autoria, ela 

é inegociável. Vou estar cobrando tantas quantas vezes eu andar naquele ambiente e ver essa lei sem 

ser cumprida. Então, eu peço à Prefeitura Municipal, peço à esta Casa que a gente possa cobrar e 

normatizar essa lei e, inclusive, fazer um decreto para normatizar essa lei para que a gente tenha ela no 

exercício pleno do que a gente aprovou. Muito obrigado”. 

 

O Sr. vereador Coronel Sobreira disse: “Queria apenas fazer menção ao Colégio da Polícia Militar, que 

participou de uma solenidade na semana passada, uma solenidade muito importante ao completar 30 
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anos de existência da sua fundação. Cumprimentar a família do saudoso Major Gonçalves, que foi o 

primeiro diretor daquela escola e também cumprimentar o atual diretor, Coronel Josias. Eu tive a honra 

de passar por aquela escola de 2007 a 2009, dois anos ali e foi muito aprendizado no que tange à parte 

educacional. Lidar com jovens, com crianças, adolescentes e alunos do ensino médio. Aquela escola 

sempre foi uma grande referência aqui na nossa cidade, porque não no nosso estado. No ano de 2008, 

depois de um concurso e de várias etapas, ela foi tida e escolhida como a melhor escola pública da 

Paraíba. Então, o Colégio da Polícia Militar sempre teve a nota do ENEM ou em primeiro ou em 

segundo em nível de escolas públicas, o IDEB também com o nível acima da média. Então, a gente 

tem aqui nesse instante, nesta manhã, parabenizar todos os que fazem aquela escola, o corpo de 

funcionários, o corpo discente, o corpo docente, que são pessoais muito voltadas e muito 

comprometidas para o engrandecimento daquela unidade de ensino, que hoje é a partir do sexto ano, o 

ensino fundamental II, e todo o ensino médio. Uma escola pública estadual gerenciada e administrada 

pela polícia militar. Em relação a ela, a gente tem como espelho e que também em outras escolas aqui 

no nosso estado, não só públicas estaduais, mas também escolas municipais de João Pessoa e dos 223 

municípios que nós temos, possam tomar como base, possam tomar como parâmetro, possam tomar 

como um exemplo o Colégio da Polícia Militar do Estado da Paraíba, que certamente terá grande êxito 

em sua educação”. 

 

A Sr.ª vereador Eliza Virgínia disse: “Mais uma vez estou aqui para denunciar o que vai prejudicar o 

povo brasileiro e o povo pessoense. Infelizmente a regulamentação dos aplicativos, a gente consegue 

observar não só nas entrelinhas porque de fato está completamente verbalizado pelo Presidente, a 

sanha da esquerda em arrecadar é tamanha que ele não tem problema nenhum em deixar muita gente 

de fora das empresas como a Uber onde vai deixar milhares de pessoas sem uma oportunidade de 

trabalhar livremente. A regulamentação dos aplicativos vai dar a Previdência Social 279 milhões 

mensais. O ministro do trabalho, Luiz Marinho, disse nessa segunda-feira, ontem, que a 

regulamentação do trabalho do motorista de aplicativo, como Uber, 99, resultará no valor de pelo 

menos 279 milhões para a Previdência Social. Ele está procurando formas de cumprir o rombo de 

bilhões do déficit fiscal que esse governo está fazendo no Brasil. E como fazer isso? Arrecadando.  

Estatísticas estão dizendo que até as pessoas mais humildes da periferia que têm liberdade para 

trabalhar, mesmo que não seja carteira assinada, já estão abrindo o olho e estão dizendo que o estado 

está interferindo no seu ganha-pão. O que é que o motorista de Uber diz sobre essa história? O 

motorista de Uber diz a mesma coisa. É isso aí gente, então está aí a resposta do porquê da 

regulamentação, arrecadar”. 

 
O Sr. vereador Bruno Farias disse:  “Eu gostaria de no dia de hoje exaltar o trabalho desenvolvido pela 

Secretaria de Desenvolvimento Econômico e Trabalho que é coordenada pela secretária Vaulene 

Rodrigues e pelo Secretário João Bosco. A SEDET vem trabalhando insistentemente pelo 

empreendedorismo feminino. Nós temos, nestes dois anos de Programa Eu Posso, um investimento de 

mais de 6 milhões de reais nas mãos das mulheres empreendedoras de nossa cidade. Nós temos um 

número de 2139 empreendedores que foram subsidiados pela prefeitura de João Pessoa na montagem, 

na elaboração e na execução de seus negócios e desse total de 2139 empreendedores, 1373, portanto, 

61,8% corresponde ao número de mulheres empreendedoras que estão sendo auxiliadas pelo poder 

público na realização de seus negócios. Negócios que variam para as mais diversas áreas. Nós temos o 

varejo de acessórios, diversas áreas, de calçados, de setores de alimentação, cabeleireiros, de beleza, 

mulheres que estão inovando, mulheres que estão se reciclando e dando uma imensa contribuição na 
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geração de emprego e renda em nossa cidade. Portanto, esses números que são apresentados revelam a 

importância da mulher na economia formal da cidade de João Pessoa. Então, eu não posso deixar de 

exaltar esse programa vencedor que a Prefeitura Municipal de João Pessoa executa e com olhar 

especial para as mulheres. Eu quero deixar aqui o meu registro de parabéns ao prefeito Cícero Lucena, 

ao vice-prefeito Léo Bezerra, e em especial a Vaulene Rodrigues e a João Bosco pelo trabalho fabuloso 

lá no Programa Eu Posso e a frente da SEDET. Além disso, eu preciso dizer que a secretaria dá todo o 

suporte, ela ajuda na elaboração do programa, ela consegue o microcrédito e ela está lado a lado na 

execução das atividades do programa para que as pessoas gerem mais lucro e gerem emprego”. 

 

O Sr. vereador Zezinho Botafogo disse: “Senhor Presidente, meus 3 minutos de hoje, eu vou falar de 

um tema que tem acontecido nos espaços públicos especialmente mercado, praia, um desses motivos 

aqueles quiosques da praia, com pessoas que têm poder aquisitivo altíssimo, e que domina tudo isso. 

Eu fui procurado por alguns amigos, durante o processo eleitoral eu nunca entro em mercado público 

para pedir voto, nem estar abraçando comerciante, que é a coisa que eles mais odeiam é na época de 

campanha, políticos abraçando eles, agarrando eles. Eu passei minha vida toda, minha infância até ser 

eleito e vir para esta Casa, todos os dias eu estava dentro do mercado público, especialmente, do 

Mercado Central. Lá em Oitizeiro, moro no bairro de Cruz das Almas, a feira de Oitizeiro, desde 2005, 

foi feito um levantamento, nós temos tudo isso guardado no nosso gabinete, junto, na época, com 

Luciano Agra, visitamos o mercado, o pessoal pedindo para que resolvesse, desse uma solução para a 

Av. Cruz das Armas, especialmente, para a feira de Oitizeiro, e nós levamos uma sugestão que Luciano 

Agra acatou, na época, que era de levar o mercado para aquela parte de baixo ali que dá para as Três 

Lagoas, onde indenizava uma parte lá e ia ser um grande mercado com estrutura e aquela parte do 

mercado seria um centro de serviço no bairro de Cruz das Armas. Eu fui procurado esta semana mais 

precisamente, no sábado, Odon, por uns comerciantes de lá, porque eu passei muitos anos até Deus 

levar minha mãe, minha mãe faleceu há 3 anos, completou agora, todos os sábados eu estava na feira 

de Oitizeiro, todos os sábados, comprando aquela bananinha sem carbureto, comprando aquela fruta 

para minha mãe, e hoje, eu me encontro sozinho em casa, minha mulher trabalha, eu passo o dia fora, 

ninguém mais faz feira, ninguém compra praticamente nada, nós nos alimentando na rua, em 

restaurantes, e eu fui procurar por esses comerciantes para dizer que não visitasse esse mercado com 

Cícero Lucena, porque se visitasse os comerciantes iriam agredir. ‘Aí eu digo: - agredir? Chegar a 

esse ponto? O que é que está acontecendo? – Nós não aceitamos que o mercado seja reformado, nem 

tirar o pessoal dali’. Aí eu fui procurar saber qual o motivo, e segundo alguns comerciantes, lá, hoje, 

tem uma monopolização por parte de alguns comerciantes fortes e eles fizeram o seguinte: durante a 

pandemia aconteceu muito e fortaleceu pequenos que tomam conta do mercado, segundo ele, tem um 

cidadão lá tem 10 pontos dentro do mercado, eles pegam a mercadoria dentro do mercado, é tudo na 

mão deles, eles botam algumas pessoas e alugam durante o dia, e tem outros que compraram e 

aumentaram os pontos, e eles com a reforma do mercado, com o novo mercado, eles vão perder 

espaço, vão perder os seus pontos. Aí, gente, nós vamos nos aprofundar mais e dizer que é muito difícil 

para o poder público, nós temos inúmeras experiências do que está acontecendo na cidade de João 

Pessoa em relação à orla marítima,  em relação a mercado, em relação a ocupação das nossas avenidas, 

das nossas calçadas, e não é fácil, principalmente, agora, que querem tirar proveito, que é um ano 

eleitoral, portanto, nós descobrimos isso com muita tristeza porque nós sabemos da importância de um 

mercado novo, de um mercado ali com condições de atrair, de levar as pessoas para fazer compra e 

voltar a ter os nossos mercados visitados não só por as pessoas de poder aquisitivo menor, mas por 

toda a sociedade, somente isso, muito obrigado, senhor Presidente”. 
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Nesse momento, o Sr. Presidente João Bosco – Bosquinho, passou a presidência dos trabalhos para o 

Sr. vereador Marcílio do HBE para fazer uso da palavra no Pequeno Expediente. 

 

O Sr. vereador Bosquinho disse: “Venho nesta manhã fazer um rápido registro do último sábado, 

quando ao lado do prefeito Cícero Lucena, no ginásio Neusa, o famoso Neuzão, ali no bairro dos 

Bancários, na Praça da Paz, nós tivemos a felicidade de realizarmos a entrega dos tatames olímpicos 

adquiridos pela Prefeitura Municipal de João Pessoa, para os atletas do Projeto Campeões do Amanhã 

e estes tatames de belíssima qualidade, não deixa a desejar a nenhuma outra marca desse tipo de 

equipamento e dizer da felicidade ainda mais destes tatames terem sido adquiridos com recursos 

oriundos da nossa emenda cidadã destinada a secretaria de esporte da nossa cidade e lá observar, 

assistir, conversar com as mães, um evento emocionante, onde o prefeito Cícero Lucena por diversas 

vezes chorou ao nosso lado porque os depoimentos são inúmeros pelos pais da transformação que o 

esporte faz na vida destas crianças. E afirmar e reafirmar o nosso compromisso na presença de todos 

com o esporte na cidade de João Pessoa. Dizer que a emenda já está prevista na secretaria de 

planejamento, destinada a secretaria de esportes, e que neste ano todos os atletas de jiu-jitsu do Projeto 

Campeões do Amanhã serão contemplados com a entrega também dos quimonos. Então, essa emenda, 

desde que a Câmara Municipal conseguiu essa conquista valiosa para o mandato de todos os 

vereadores, temos na gestão do prefeito Cícero Lucena a certeza de que essas emendas serão todas 

cumpridas. Para finalizar a fala de hoje, queria registrar com profunda tristeza a saída da equipe do 

prefeito Cícero Lucena do secretário de planejamento, José William. José William Montenegro, um 

nome dentro da nossa cidade, da construção civil, foi presidente do SINDISCON, ocupa também cargo 

de relevância à frente da FIEP e tem um brilhante serviço prestado na construção civil da nossa cidade 

e também à frente da secretaria de planejamento, coordenando e liderando os mais variados projetos, e 

tudo isso, toda essa transformação que ocorre na cidade de João Pessoa neste instante tem o seu dedo, 

tem o seu DNA, tem a sua participação. Então, neste instante, dizer que a cidade lamenta a perda de 

alguém tão qualificado, mas também compreender, e apoiar e desejar sucesso ao amigo em qualquer 

das trincheiras que o amigo escolher e decidir estar. Muito obrigado”. 

 

Após o uso da fala, o Sr. vereador João Bosco – Bosquinho reassumiu a presidência da sessão. 

 

3 GRANDE EXPEDIENTE (*****) 

 

1º Orador (a) 

O orador, Sr. vereador Marcos Henriques, disse: “Eu queria me dirigir ao pessoal que está 

escutando o rádio, o pessoal que trabalha com aplicativos. Eu queria fazer algumas reflexões. Primeiro, 

será que os motoristas de aplicativos estão contentes com essa situação de às vezes trabalhar 12, 14 ou 

16 horas, adoecerem inclusive e não terem direito à Previdência, não terem direito a nada. O 

Presidente Lula, quando assumiu, teve como proposta aos motoristas de aplicativos descobrir uma 

fórmula de poder discutir uma saída para que possa existir uma proteção social. Ninguém trabalha sem 

proteção social. Agora, nesse momento, aparece um monte de aproveitadores que querem tirar, numa 

época política, uma casquinha dizendo que perde a autonomia. Não perde a autonomia. Eles continuam 

autônomos, dizendo qual é o horário que vai trabalhar, se tem outro emprego ou se não tem, não há 

nenhuma questão que vá interferir nessa autonomia. O projeto de lei que foi apresentado é importante 

saber que esse projeto foi construído com os representantes dos trabalhadores em aplicativos. Não 

conseguimos dialogar com o pessoal que transporta alimentos, o pessoal do iFood por exemplo, que 

vai estar aqui na semana que vem, e eu vou estar inclusive cobrando deles por que é que não é 
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cumprida a lei que obriga a colocar os pontos de proteção. Eu vou estar aqui também para dialogar 

com os motoristas, principalmente de motos, que transportam gêneros alimentícios. A flexibilidade 

continua da mesma forma, jornada até 12 horas, porque você trabalhar acima de 12 horas foge a 

qualquer tipo de razoabilidade, uma vez que o motorista fica susceptível a doenças relacionadas ao 

trabalho. A remuneração passa a ter o salário mínimo, no mínimo. O motorista de aplicativo que 

trabalhar no mínimo oito horas, a plataforma será obrigada a repassar o salário mínimo. O que é 

importante também de tudo isso é a questão da transparência. Qual é o motorista de aplicativo que sabe 

como é feito esse cálculo? Esse cálculo é feito de maneira unilateral, você não tem direito a saber que 

regra eles usam, você não tem o score da corrida, fica ao bel-prazer deles. Então, logicamente que 

aquele projeto de lei que nós íamos entrar aqui, que dialogamos com os aplicativos, com os taxistas, 

dialogamos bem. Sabe quantas vezes a Uber deu informação a essa casa? Zero, nenhuma vez, não 

tivemos nenhuma informação da Uber. Então, eles fazem o que querem. É importante, é. Agora, o 

Governo Federal, como um governo que defende a classe trabalhadora, não poderia se omitir dessa 

discussão e de apresentar algumas propostas que pudessem ser debatidas com o Congresso Nacional, 

vai ser debatido isso com o Congresso Nacional. Não se pode chegar aqui e dizer, como a vereadora 

chegou aqui há pouco, dizer que é para arrecadar. Vereadora, a senhora fala meias palavras, a senhora 

esqueceu de falar que a plataforma vai ter que recolher 20% para a previdência para, por exemplo, 

quando o motorista de aplicativo adoecer não ficar em casa sem receber, às vezes, até passando 

privações. Porque a lógica é ‘se eu não rodar, eu não ganho’. Tenho um colega que dirige aplicativo, 

Antônio, que ele adoeceu. Eu liguei para ele para saber se eu podia ajudar em alguma coisa, ele estava 

dirigindo e me disse que se não dirigisse não comia. Agora, você tem uma proteção social, a 

Previdência Social vai poder incorporar os motoristas de aplicativo. A Uber vai pagar 20% e o próprio 

trabalhador vai pagar 7%. Isso é um ganho imensurável.  É muito fácil vir para cá e desqualificar uma 

proposta. Logicamente, uma proposta pode não agradar a todo mundo, algumas pessoas podem até se 

aproveitar do momento para criticar, porque critica tudo mesmo. Se Lula der um aumento de 70% do 

salário mínimo, a pessoa vem aqui criticar. Então, essas pessoas lacradoras vêm para lacrar, mas a 

realidade do motorista, do trabalhador de aplicativo, ninguém quer discutir aqui. São companheiros 

que trabalham arduamente, 8, 10, 12 horas ou até mais. São trabalhadores que não têm proteção social, 

são trabalhadores que muitos deles estão ali porque o mercado de trabalho ainda não os abraçou. 

Então, eu não posso deixar de vir aqui dizer que eu tenho uma boa expectativa. Infelizmente, ainda não 

conseguimos discutir com o iFood, mas o Governo Federal vai discutir, porque é necessário, é uma 

profissão que cresceu muito no nosso país e precisa de uma regulamentação. A plataforma não pode 

chegar no Brasil, fazer o que quer, e muita gente no desespero, sem ter proteção social, se submete a 

essa jornada de trabalho e às vezes tem o seu carro danificado e não ganha nem aquele dinheiro para 

poder fazer a manutenção do seu carro. Como eu falei, quando adoecem, essas pessoas não têm a 

menor proteção. Fica aqui essa dica, essa expectativa boa, que esse projeto que foi apresentado pelo 

Governo Federal tenha um bom trânsito. Que esse projeto tenha uma boa discussão na Câmara 

Federal, porque é o objetivo é um só, o objetivo é dar uma melhor qualidade de vida para os motoristas 

de aplicativos e eu duvido que o Governo Federal iria fazer alguma coisa para prejudicar alguém, 

jamais. O motorista de aplicativo merece respeito e algumas questões da CLT precisam avançar, 

logicamente, que eu não posso ultrapassar barreiras. A medida que estabelece o vínculo empregatício 

entre funcionários e empresa está sendo discutida no Supremo Tribunal Federal e nós esperamos que 

esse vínculo seja referendado, porque aí iremos ter Férias, Décimo Terceiro, FGTS, esperemos que o 

Supremo possa julgar esse vínculo empregatício. Aqui não é questão de intervir na iniciativa privada, 

mas é uma questão de reconhecer esse importante segmento de trabalhadores e principalmente poder 

assisti-los na questão da proteção social. Essa proteção é necessária para esses trabalhadores e a gente 
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não pode vir aqui usar essa tribuna como o palanque para poder influenciar e poder, de uma maneira 

muito clara, investir na desinformação. Eu acho que a desinformação, que muitos vereadores vêm aqui, 

eles não se importam com o motorista de aplicativo, não. Ele se importa em vir para cá e dividir a 

categoria. Eu sei o que é uma luta de trabalhadores e eu sei o quanto os representantes de motoristas de 

aplicativo tiveram lá em várias negociações com o Governo Federal. Então, se o projeto não for bom, 

tenho certeza de que não será aprovado. Agora, tudo isso que eu acabei de falar, a proteção social aos 

trabalhadores, o mínimo a receber, a valorização, é algo que a gente não pode tirar do nosso radar. Fica 

aqui a minha expectativa e os meus parabéns por esse diálogo que já é tarde, mas vem em boa hora 

para que o motorista de aplicativo tenha de fato a valorização do seu trabalho e uma proteção social 

necessária. Muito obrigado pela tolerância, senhor Presidente”. 

 

Na Presidência, o Sr. vereador Coronel Sobreira convocou o próximo vereador. 

 

2º Orador (a) 

O orador, Sr. vereador Marcílio do HBE, disse: “Retornando aqui a Tribuna para fazer um registro, 

Junio, você que é do esporte, jogador de futebol. Ontem participei na Vila Olímpica da assinatura do 

contrato pelo governador, pelo presidente do Comitê Olímpico Brasileiro, João Pessoa de 13 a 28 de 

novembro será sede dos Jogos da Juventude. E a gente fica muito alegre porque lá em 2008, Coronel 

Sobreira, nós conseguimos trazer de volta para João Pessoa, botar João Pessoa no cenário nacional dos 

jogos escolares e João Pessoa foi agraciada depois por vários jogos escolares brasileiros, vários 

campeonatos escolares brasileiros, levando até mesmo atletas da Paraíba para mundial de vôlei de 

praia na Itália, sendo atletas da Paraíba campeões mundiais de vôlei de praia escolar. Mas a gente ficou 

ontem, com pensamento ali naquela Vila Olímpica, o destino de cada um, na época que retornamos os 

jogos escolares brasileiros para João Pessoa o governador João Azevedo foi um dos secretários que 

mais apoiou, através da secretaria de infraestrutura esses jogos, foi o secretário que colocou toda sua 

equipe de secretaria à disposição na época para que pudesse fazer as reformas e pudesse ampliar os 

espaços de esporte, da prática de esporte. João Pessoa se tornou essa capital do esporte escolar, a 

capital do esporte do jovem e da juventude, onde você oportuniza a vários adolescentes, jovens e 

crianças, porque os jogos escolares brasileiros que é realizado pela CBDE pega crianças de 12 a 14 

anos, portanto são jogos que fazem a criança no intercâmbio social conhecer e ter a oportunidade de 

visitar e de compartilhar seus conhecimentos, e isso é um avanço na cultura de cada um. Portanto  

gostaria aqui, em nome do governador João Azevedo, parabenizar toda a equipe da secretaria de 

esporte do estado, na pessoa do secretário Lindolfo Pires, na pessoa do seu secretário executivo Arle 

Vilarim, que eles não medem esforços de estar sempre presentes nos encontros nacionais das 

confederações e do Comitê Olímpico Brasileiro, participando, se atualizando, se reciclando, trazendo 

novas ideias para o esporte escolar da Paraíba e trazendo para a Paraíba grandes eventos, eventos esses 

como nós presenciamos há poucos meses, o vôlei de praia que foi um grande sucesso. E ontem eu 

fiquei vendo a alegria de um gestor como o governador João Azevedo de assinar aquele contrato com o 

Comitê Olímpico Brasileiro e trazer para João Pessoa esse grande evento fazendo com que a economia 

e a rede hoteleira e isso movimenta todo o mercado, atrai mais turistas para a nossa cidade. O prefeito 

Cícero Lucena foi muito feliz quando falou da grande explosão do turismo da cidade de João Pessoa, 

nós vivemos agora há pouco grandes eventos culturais. Então assim, a gente fica muito alegre. A gente 

desde já, pede para que as forças de segurança também possam ser acionadas para que durante o 

período de realização desses jogos aqui na cidade de João Pessoa, possam dar mais segurança e mais 

conforto no trânsito a essas pessoas que terão que se deslocar dos seus hotéis para os locais de 

competição. Portanto, deixo aqui os parabéns ao Governo do Estado, governador João Azevedo, ao 
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secretário Lindolfo Pires, secretário da secretaria de esporte do estado e ao secretário executivo Arle 

Vilarim. Parabéns e fiquem todos com Deus”.  

 

Nesse momento, na Presidência, o Sr. vereador Coronel Sobreira passa a presidência dos trabalhos 

para o Sr. vereador Junio Leandro, para fazer uso da palavra. 

 

3º Orador (a) 

O orador, Sr. vereador Coronel Sobreira, disse: “Eu queria trazer neste Grande Expediente um tema 

que eu só estou levando a público por conta das informações que nos chegam. Então, eu preciso fazer 

isso e também vou documentar e fazer um ofício dessa solicitação que eu vou trazer aqui. Nós 

sabemos, tivemos aquele evento do dia 8 de janeiro, e muitas pessoas foram presas, enfim, não vou 

entrar no mérito das prisões, não obstante achar que a grande maioria, a maioria esmagadora, eles não 

tiveram o intuito ou a intenção de danificar nenhum prédio, apenas o direito de manifestação como 

prevê a própria Constituição Federal. Enfim, mas muitas pessoas foram presas e não vou entrar nesse 

mérito, mas quero entrar no mérito no que se refere aos paraibanos, especificamente, que aí vai girar 

em torno de 16 pessoas, 17 pessoas, que hoje utilizam as tornozeleiras eletrônicas como uma medida 

cautelar. Não vou entrar no mérito porque estão usando as tornozeleiras, este não é o ponto que eu 

quero tratar aqui, o que eu quero tratar aqui é o funcionamento destas tornozeleiras. Tem chegado à 

informação de que algumas delas estão desreguladas e elas têm os momentos que devem vibrar, 

quando está descarregando, quando acabou de ser carregada, quando alguém sai do seu perímetro 

aonde deve permanecer, conforme as normas estabelecidas pelo juiz, se sair daquele perímetro ela deve 

vibrar, no entanto, a informação que nos chegou é que algumas delas estão vibrando fora de hora e 

isso, para quem tem um celular, por exemplo, se você tem um celular e coloca ao lado da cama e você 

deixa ele no modo silencioso, vibrando, toda vez que chega uma notificação, notícias, tem uma 

ligação, ele vai ficar vibrando e você fica incomodado. Eu estou dizendo isso por experiência própria, 

se eu fizer isso a minha esposa diz logo, tira esse telefone daqui, bota lá no outro quarto porque 

incomoda, imagine um equipamento no seu tornozelo vibrando de hora em hora, sem estar dentro dos 

padrões que ela prevê. Repito, descarregando ela avisa, carregando ela avisa, e saiu do perímetro de 

responsabilidade aonde você deve permanecer ela também avisa, mas imagine você ter um 

equipamento desse no seu corpo vibrando de maneira contínua, com pequenos espaços de tempo então, 

as pessoas se incomodam evidentemente, não conseguem dormir, pessoas tomando remédio, indo para 

psiquiatra, enfim, diria que é até uma tortura entre aspas, que a gente sabe que não é permitido. Então, 

o que eu peço às autoridades, tanto o Poder Judiciário, através do seu presidente, como o Ministério 

Público, que possa verificar isso. A gente sabe que uma lombada eletrônica, por exemplo, que afere a 

velocidade, quando ela não foi aferida pelo INMETRO, porque ela tem um prazo de aferição, ela tem 

um prazo de validade, quando ela não é aferida pelo INMETRO as autuações as quais os condutores 

foram notificados, elas vão perder a validade porque ela não foi aferida.  Se o Inmetro não foi fez a 

aferição no devido tempo, então essas notificações perdem a validade. Então o que eu quero dizer com 

isso, que as tornozeleiras eletrônicas, que as pessoas estão utilizando, se elas estão desreguladas, se 

elas estão vibrando em horário que não devem vibrar, elas também, eu acho que a pessoa que está 

utilizando não deve ser penalizada por isso, ou se corrige, ou substitui, enfim, mas o que não pode é a 

pessoa que está usando esse equipamento estar sendo, entre aspas, torturada, de hora, de duas em duas 

horas, você na madrugada adormece e depois ela vibra, enfim. Então eu quero pedir apenas, tanto ao 

Judiciário do nosso estado quanto ao Ministério Público, através da Procuradoria Geral de Justiça que 

possam pedir ao setor competente, aos setores competentes, ao sistema prisional, que verifiquem essas 

tornozeleiras porque se elas estiverem de fato sendo usadas, se o equipamento estiver desregulado, ela 
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precisa ser trocado ou substituída, e se não tiver outra para substituir que a pessoa fique sem a 

tornozeleira, pelo menos momentaneamente, até que isso seja corrigido. O que não pode é a pessoa 

estar de alguma forma, eu diria, sendo atingida emocionalmente com esse tipo de equipamento. Então, 

esse é o nosso pedido, que o Judiciário do nosso estado, que o Ministério Público do nosso estado 

possa checar isso, inclusive os órgãos ligados aos direitos humanos possam checar esta informação 

porque eu tenho certeza que é uma atribuição também dos órgãos ligados aos direitos humanos aqui do 

estado da Paraíba. Então, peço essa atenção ao Judiciário, à justiça da nossa Paraíba em relação a essas 

pessoas. Muito obrigado”.  

 

4 ENCERRAMENTO 

 

Às 11h56, na presidência, o Sr. vereador Junio Leandro declarou encerrada a presente sessão, 

marcando a próxima em local e data regimentalmente estabelecidos. 

 

 

Esta ata foi elaborada pelo Núcleo de Redação de Atas da Casa (*****), sob a orientação da Primeira-

Secretaria da Mesa Diretora dos Trabalhos, e submete-se à apreciação plenária. 

 

(*) Com base nos dados registrados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL – sobre a 

referida Sessão. 

(**) De acordo com pauta emitida pelo Setor de Expediente registrada no Sistema de Apoio ao 

Processo Legislativo – SAPL. 

(***) Com base na pauta emitida pela Secretaria Legislativa e em relatórios de votação 

disponibilizados no Sistema de Apoio ao Processo Legislativo – SAPL.  

(****) Com base na lista de presença do painel. 

(*****) Com base nos registros de áudio dos discursos proferidos, em documentos e em reprografias 

remetidos ao Núcleo. 

 

 

Sala das sessões da Câmara Municipal de João Pessoa, aos 05 dias do mês de março do ano de 

2024. 

 

 

 

Vereador João Bosco dos Santos Filho – 

Bosquinho 

Vereador Marcílio Pedro Siqueira Ferreira – 

Marcílio do HBE 

Presidente da Mesa Primeiro-Secretário 

 


